«Тренировка в написании безударных окончаний имён существительных  в единственном числе.».
	Тип урока:
	 комбинированный закрепление и обобщение знаний.

	Авторы УМК:
	 УМК «Гармония», М.С.Соловейчик ,Н.С.Кузьменко

	Цели урока:
	 Образовательные. 

1.Обобщить знания учащихся о  правописании падежных окончаний имён  существительных единственного числа;

2. Научиться обосновывать выбор гласных в окончании существительных.

Воспитательные.
 1) воспитывать культуру речи, внимательность;

2) формировать интерес к русской культуре и искусству;



	Планируемые образовательные результаты (предметные):
	 Предметные:

-развитие умений работать с текстом,научиться обосновывать выбор гласных в окончании существительных.

Личностные:


- самоорганизация. 

- осознают важность полученных знаний.

- умеют провести самооценку и  взаимооценку. 

- проявляют интерес и активность в учебном процессе;

Регулятивные:

- умеют регулировать свои действия, прогнозировать

деятельность на уроке;

- планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации. 

- умеют самостоятельно формулировать тему урока после предварительного обсуждения;

Коммуникативные:

- умеют слушать и понимать речь других и вступать в беседу;

- умеют строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

- умеют учитывать разные мнения и интересы, 

	Оборудование:
	 Карточки с заданиями по группам, алгоритм, сочинение мальчика-иностранца, карточки со словарными словами, дифференцированные задания, карточка морского боя


 

	Этап

урока
	Деятельность учителя

- Здравствуйте ребята. Сегодня у нас урок русского языка.
	Деятельность

ученика
	Формируемые

УУД
	Результат

взаимодействия

(сотрудничества)

	Организационный этап.

Словарно-орфографическая минутка
	Мне хочется, чтобы наш урок получился интересным, полезным, чтобы вы вынесли с урока не только знания, но и хорошее настроение. Вы поможете мне в этом?

- Сегодня на уроке мы продолжим работу по изучению тайн русского языка.

- А в гости к нам пришла мудрая сова, она пришла со своим советом.
Только слова перепутаны местами. Соберите пословицу.
 «Терпенье и труд к успехам приведут!»                  

-Как вы понимаете эту пословицу?

 -Запишите эту пословицу. Пусть она будет девизом нашего урока. 

Игра «Собери корзинку».

-Что вы видите на доске?

-Что объединяет все эти слова?

-Какое задание можно придумать с этими словами?

-Давайте вспомним, как определить тип склонения?

(Выбирается по одному ученику с каждого ряда)

-Какая орфограмма пропущена? Объясните.

--Какой урожай собрал первый ученик?

-Что в корзинках второго ученика?

-Какие существительные у третьего ученика?

-Какое слово отличается от всех остальных? Назовите его.

-Почему оно  здесь?
	Отвечают на вопросы.

На доске

- Пишут пословицу

Слова

Они словарные и все относятся к имени сущ.

Распределить по типам склонения

Малина, капуста, картошка

Картофель, кабачок, помидор

Морковь, фасоль, осень

Осень.

Урожай собирают осенью.

Оценка за работу.
	1. Извлекать информацию из разных источников 

2. Определять цель деятельности на уроке.

3. Слушать и понимать других
	Хорошее настроение, включение в учебную деятельность.
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	Учитель читает сочетания слов: 1-бежал по дороге, 2-летел над лесом, 3- сидели у реки, 4-купила мяч, 5-росли в саду, 6-дети играют,7- зашел к бабушке, 8-думал о сестре, 9-взял у друга, 10-выступал перед мамой, 11- мечтаю о поездке.

- У кого 5 и больше промахов?

- Какой вывод вы сделаете для себя? 

- Кто допустил 3-4 промаха?

 -Кто допустил 1-2 промаха поднимите руки. 

-Кто попал во все цели без ошибок, поднимите руки.
Что нужно еще знать Сэму, чтобы не допускать ошибки в безударных окончаниях имен существительных?
- Назовите по порядку действия, которые следует выполнять, чтобы правильно решать орфографические задачи в безударных окончаниях имён существительных.
-Встаньте, у кого на парте 1 шаг алгоритма

-2 шаг;

-3 шаг;
- А теперь посмотрите на доску, все ли мы сказали правильно?

1. Определить падеж существительного.

2.Определить склонение.

3 Проверить с помощью слова-опоры («волшебного»)
-Какие слова-помощники нужны?

(Рука,плечо,грудь)
-Почему выбрали именно эти слова-опоры? (ударные окончания)

- Получается, по ударному окончанию проверяем безударные, то есть орфограмму.
 6 предложение сочинения Сэма запишите в тетрадь с комментированием.


	Ответы на вопрос.

-Нет.

- Есть ошибки.

- В окончании имен сущ.

Дети читают и исправляют ошибки.

Написание безударных окончаний имен сущ.
-Нет.
 1)Повторить падежи и падежные вопросы, склонения.

   2)Потренироваться в определении  безударных окончаний имён существительных двумя способами проверки
   3) Повторить и закрепить,  какие окончания бывают у существительных 1-го, 2-го и 3-го склонений 

У каждого ученика карточка с координатной плоскостью (готовят сами заранее или учитель на листочках в клетку) 
ученики ставят точку  на пересечении номера словосочетания и названия падежа имени существительного.

Самопроверка: каждый проверяет свою карточку, контролер читает правильные ответы: 1- Д.п., 2-Т.п., 3- Р.п., 4- В.п., 5-П.п., 6-И.п., 7-Д.п., 8-П.п., 9-Р.п., 10- Т.п, 11-П .п. Если точка поставлена неверно - зачеркивают ее (это промах).

Те, кто допустил промах, делают вывод: им нужно повторить падежи, умение их определять.

Если им нужна помощь, то выбирают себе консультанта из класса (из числа тех ребят, которые справились с заданием без ошибок)
 -Знать алгоритм.

(Учащиеся вспоминают алгоритм)

1.  Поставить слово с безударным окончанием в начальную форму для того, чтобы определить склонение.
2.  Определить падеж слова с безударным окончанием.

3.  Для проверки: подобрать слово того же склонения, но с ударным окончанием.

4.  Поставить в форму того же падежа, что и проверяемое слово, слово с ударным окончанием.

5.  Записать то же окончание в безударную позицию.

По опорному слову проверить окончание существительного
Работа в тетради, 2 ученика у доски по очереди.

	1. Извлекать информацию из разных источников (текст, серия рисунков).

2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами. 

3. Слушать и понимать других.
Коммуникативные УУД (сотрудничество в поиске и сборе информации, умение участвовать в коллективном обсуждении, договариваться, приходить к общему решению)

Познавательные УУД (информационный поиск, умение ориентироваться в познавательном пространстве, выделять необходимую информацию, перерабатывать и преобразовывать её, структурировать знания)
	Актуализация знаний.

 Сотрудничество в совместной учебной деятельности
	

	Повторение ранее изученных знаний о правописании безударных окончаний имён существительных
	Реши орфографические задачи,вставь пропущенные буквы
1.Работа в парах. (задание на листочках)

(указать склонение, падеж, проверочное слово)

I. пара
на крышк…, в  коробк…, по тропинк… ,к избушк…, на катер… к пристан…, возле рощ… ,на пригорк….
II. пара
на веточк… , к березк…, по тропинк… ,к насып…, в альбом… ,на страниц…, на лошадк…,по площад…
III. пара
на топол…, по алле…, на лиц… ,от радост…, в комнате… ,на диван…, по дорог… к деревн…

	Взаимопроверка (пары меняются листочками

критерии оценок:

-если нет ошибок поставьте 5, если 2 ош-4, если более 3 ошибок- 3
	1. Извлекать информацию из разных источников (текст, серия рисунков).

2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.

3. Принимать и сохранять учебную задачу.

4. Планировать своидействия.

5. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

6. Договариваться о правилах общения и поведения.

7.Ориентироваться в нравственном содержании и смысле своих и чужих поступков.


	Коллективное

взаимодействие в учебной работе,

 повышает внимание учащихся, побуждает их вдумчиво относиться к заданию, выполняя его самостоятельно и проверяя работу товарища.


	Физминутка
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– Я буду читать слова. Если услышите имя существительное 1 скл. – делается наклон вперед; 2 скл. – приседание; 3 скл – руки поднять вверх.

Зима, улица, минута, час, город, дерево, озеро, дочь, перо, ночь, чиж, тишь, дрозд,


	
	
	

	Выполнение продуктивных заданий по теме.
Итог
	1.Работа с учебником 

Мы уже сегодня проверяли сочинение мальчика-иностранца, теперь нам нужно проверить диктант, написанный  учеником нашей школы, т.е. снова поработать кем?

Упр.234 (ТПО,с.63)

2.Дифференцированная работа.

1 уровень – самый легкий, т.к. окончание имени существительного записано, нужно определив тип склонения и падеж  
По аллее, с собачкой, на дороге, на поверхности, у мыши, о герое, для деревни, возле речки, к стройке.

 2 уровень – сложнее, т.к. необходимо самостоятельно вставить безударное падежное окончание, указать падеж, склонение  и проверочное слово
О храброст…, на ладон…, в город…., по площадк…, от двер…, на озер…, к кормушк…, из библиотек….
3 уровень – самый сложный (носит творческий характер), т.к. требуется самостоятельно подобрать существительное с безударным падежным окончанием, верно его вписать и доказать правописание.

Телеграмма для ______________.
Рассказ о __________________.
Сидит на __________________.
Сок из _____________________.
Гулял в ____________________.
Оценки после проверки учителем.
-Итак, ребята пора подвести итог урока.

- Вспомним, какую задачу мы поставили в начале урока.

- 

- Какой совет вы дадите   нашему  иностранному другу  и своему сверстнику, который в диктанте сделал много ошибок в написании безударных окончаний имен существительных?


	Читают задание к упр.

Выполняют в тетради.

-Корректорами.

Правильно писать безударные окончания имен существительных.

	1. Принимать и сохранять учебную задачу.

2. Планировать свои действия.

3. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

4. Договариваться о правилах общения и поведения.


	Охвачен одновременно весь класс. Тема урока  хорошо понята сильными учениками, сильные ученики помогают слабым.

	Рефлексия.
	Каждый ученик получает рефлексивный лист «Ступени  успеха»

Своей работой на уроке:

 «Я доволен»     

             «Не совсем доволен»   

                                     «Не доволен»            

Поясните свой выбор (выборочно)
-Кто оказался на первой ступени? Поднимите руку.

На второй ступени?

На третьей?

	Ребята заполняют рефлексивный лист,  отмечают себя на «Ступени успеха».

Рисуют человечка  на ступеньке.

Своей работой на уроке:

 Я доволен, потому что…

Не совсем доволен, потому что…

Не доволен, потому что…  
	
	

	Домашнее задание.
	Выставление оценок.

Домашнее задание.
Упр.236
	
	
	


	м . лина

	к . пуста

	к.рто.ка

	к.ртофель

	к . б . ч . к

	п . м . дор

	м . рко .ь

	ф . соль

	ос .нь


Игра «Морской бой».       

	И.п 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	   Р.п
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Д.п
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	В.п
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Т.п
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	П.п
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	I. пара
на крышк…,

 в  коробк…, 

по тропинк…,

 к избушк…, 

на катер… , 

к пристан…, 

возле рощ… ,

 на пригорк….

	II. пара
на веточк… ,

 к березк…, 

по тропинк… , 

к насып…, 

в альбом… , 

на страниц…, 

на лошадк…,

 по площад…

	III. пара
на топол…, 

по алле…, 

на лиц… , 

от радост…, 

в комнате… , 

на диван…, 

по дорог…,  к деревн…


	I. пара
на крышк…, в  коробк…, 

по тропинк… , к избушк…, 

на катер… , к пристан…, 

возле рощ… , на пригорк….

	II. пара
на веточк… , к березк…, 

по тропинк… , к насып…, 

в альбом… , на страниц…, 

на лошадк…, по площад…

	III. пара
на топол…, по алле…, 

на лиц… , от радост…, 

в комнате… , на диван…, 

по дорог…,  к деревн…



